

# تفسیر ماتریدی تاویلات اہل السنہ

(۴)

محمد صفیر حسن معصومی

یہی حال منافقین کا آخرت میں ہوگا، کہ وہ دنیا میں یہ خیال کرتے ہیں کہ آخرت اگر ہوئی تو یہ لوگ ایمان والوں کے شریک ہوں گے چنانچہ وہ کہتے ہیں: الظرولا لقتبس من نور کم (الحدید: ۱۳) ”ہمیں دیکھو ہم تمہاری روشنی لے لیتے ہیں،“ اور ان کا قول ہے: الم لکن معکم (النساء: ۱۳۱، الحدید: ۱۳) کیا ہم تمہارے ساتھ نہیں تھے؟، تو یہ گویا ان کا اہل ایمان کے ساتھ مزاح کرنا ہوا، اور مکرو فریب، کہ ان کے احکام دنیا میں شریک رہے اور احکام آخرت میں مخالف۔

یہی مفہوم ہے ہدایت کے بدلے ضلالت خریدنے کا یعنی ایسے امر سے جس میں نجات ہو اعراض کر کے ایسے امر کو اختیار کر لیں جس سے ہلاکت ہو۔

اس طرح ان لوگوں کی تاویل کا مفہوم واضح ہو جاتا ہے جو یہ کہتے ہیں کہ منافقین کی طرف ضمیر نہیں لوٹتی بلکہ اہل کتاب مقصود ہیں، کہ اہل کتاب محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لائے، کیونکہ اپنی ساری منزل من اللہ کتابوں پر ایمان لائے تھے، جن میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کا ذکر تھا، تو جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت پر ایمان لائے گئے منافع تک پہنچ گئے اور آپ کو دیکھ لیا تو انہوں نے آپ کا انکار کیا، نتیجہ یہ ہوا کہ انجام کار اپنی کتابوں سے منافع حاصل کرنے سے محروم رہ گئے،

اور جزاء کا معاہدہ کرنے کے بعد ایمان سے محروم ہو گئے، جیسا کہ حضورؐ کو دیکھنے کے بعد آپؐ پر ایمان لانے سے محروم رہ گئے، واللہ اعلم۔

حضرت ابن عباسؓ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے :

حضرت ابن عباس نے اس آیت کی تاویل کو آنے والی آیت کے ساتھ منضم کیا ہے، یہ آیتیں ”او کصیب من السماء (بقرة : ۱۹) سے ”و من الناس من یبدل اللہ علی حرف“ (الحج : ۱۷) تک ہیں۔ وجہ یہ بیان کرتے ہیں، واللہ اعلم، کہ یہ لوگ وہ ہیں جو اللہ تعالیٰ کو پوری طرح نہیں جانتے کہ وہ اللہ کی عبادت کرتے تھے اس وجہ سے کہ اللہ تعالیٰ کو ان کے قبل والوں کی ربوبیت کا حق حاصل ہے، اور نہ آخرت پر ان کا ایمان ہے، کہ ان کے اعمال کے اچھے نتائج ہوتے، نہ ہی دنیا اور منافع دنیا کے سوا کسی چیز کو جانتے ہیں چنانچہ انہوں نے اپنے دین اور اپنی عبادت کو دنیا کی قیمت قرار دیدیا۔

تو جب وہ لوگ دین اسلام میں دیکھتے ہیں کہ غنیمت کا مال ملتا ہے، سلامتی جان و مال ہے، تو وہ اپنی تجارت کو نفع بخش سمجھتے ہیں اور مطمئن ہو جاتے ہیں اور ان کے حصول میں جدوجہد کرنے لگتے ہیں۔ مگر جب شدت و آزمائش سے دوچار ہوتے ہیں تو اپنی تجارت کو نقصان دہ سمجھتے ہیں اور اس دین کے سوا دوسرے دین کی طرف پھر جاتے

(۱) عبد اللہ بن عباس بن عبدالمطلب، انحضرتؐ کے چچازاد بھائی تھے، ہجرت سے تین سال قبل پیدا ہوئے۔ صحیحین میں ہے کہ انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کو اپنے سے لپٹا لیا، اور فرمایا : اللہم علمہ الحکمة، لے اللہ : ان کو حکمت سکھا دے، حضرت ابن عباس کو حیر الغریب (عرب کا عالم) کہا جاتا ہے۔

ابو الحسن نے ابوبکرؓ سے روایت کی فرمایا، ابن عباس بصرہ میں ہمارے بیان آئے، عرب میں ان کے مالک صاحب جہاد و حشمتہ علم و جہاد، خوش پوش اور صاحب کمال کوئی نہ تھا، جس سال حضرت عثمان شہید ہوئے، ان کے حکم سے لوگوں کے امیر مقرر ہوئے۔ بصرہ کا خیالی مقرر کیا، اور حضرت ابن عباس جنگ صفین میں میسرہ پر مقیم تھے، طائف میں ۹۱ھ میں وفات پائی اور ۱۱۰ھ میں مدینہ منورہ میں دفن ہوئے۔

میں، گویا جن کی مثال بس شخص جیسی ہے جو آگ جلاتا ہے، کہ اس کے روشن رکھنے میں کوشش کرتا ہے، کہ اس کو آگ کی روشنی کی ضرورت ہے۔ بنے آپ کو گرم رکھنے اور کھانا پکانے لیز دوسری ضروریات کے لئے اس کی ضرورت ہے۔ لیکن جب اس آگ کی روشنی سے اس کی آنکھ خیرہ ہو جاتی ہے و آگ پر غصہ کرنے لگتا ہے کہ کہیں اس کی لپٹ میں اس کی چیزیں نہ جائیں اور سبدا وہ ان پوشیدہ منافع سے محروم رہ جائے جن سے آگ روشن نہ کرنے کی صورت میں بہرور ہو سکتا تھا۔ یہی حال منافق کا ہے کہ جب اسلام کی راہ میں اس کو سختیوں کا سامنا ہوتا ہے تو آرزو کرنے لگتا ہے کاش ایمان کبھی نہ لاتے! یہی مفہوم ہے اللہ تعالیٰ کے حسب ذیل اقوال و آیات کا:

۱۔ ”و ان ہات الاحزاب یودوا لو انہم بادون فی الاعراب (احزاب: ۲۰) اگر دشمن گروہ کے گروہ آگئے تو یہ لوگ آرزو کریں گے کہ کاش یہ عرب بدوؤں میں رہتے۔“

۲۔ لوکان لنا من الامرشی ما قتلنا ہنا (آل عمران: ۱۰۴) اگر ہمیں کچھ بھی اختیار ہوتا تو ہم یہاں پر قتل نہ کئے جاتے۔“

۳۔ قد اخذنا امرنا من قبل (توبہ: ۵۰) ہم نے پہلے ہی اپنا معاملہ ٹھیک کر لیا تھا۔“

۴۔ العم اللہ علی اذ لم اکن معہم شہیدا (النساء: ۷۲) اللہ نے مجھ پر کرم کیا، کہ میں ان کے ساتھ موجود نہ تھا۔“

اسی طرح جب بجلی چمکتی ہے تو اس کی روشنی میں آدمی چلتا ہے۔ چنانچہ منافق جب اسلام میں اپنی بھلائی دیکھتا ہے تو اس کی طرف آگے بڑھتا ہے، اور جب اس پر ظلمت (ایمان نہ ہونے کی وجہ سے) طاری ہوتی ہے تو مجذومہ حیران کھڑا رہ جاتا ہے کہ کاش! اسلام کی راہ اختیار نہ کرتا۔ واللہ اعلم۔“

ابوبکر اصم فرماتے ہیں : جو شخص اہل حق ظاہر کرتا ہے۔ فوراً نور ایمان سے آراستہ ہونے کا لوگوں میں دعویٰ کرتا ہے، اس کی مثال اس شخص کی ہے جو آگ روشن کرتا ہے اور آگ کی روشنی سے فائدہ اٹھا کر ادھر ادھر دیکھ لیتا ہے، پھر آخرت میں اس کو اللہ تعالیٰ اس نور سے محروم کر دیتا ہے جیسا کہ (دلایا میں) پوشیدہ طور پر وہ خود اس نور سے محروم رہنے کی سعی کرتا رہا، اسی طرح آگ روشن کرنے والے کی آگ اللہ تعالیٰ بجھا دیتا ہے اور آگ کے ماحول کی روشنی کی زینت جاتی رہتی ہے۔

فرمایا : بعض لوگوں نے کہا ہے کہ یہ لعنت ہے۔

جیسا کہ کہا جاتا ہے : اللہ تعالیٰ نے اس کی روشنی کو بجھا دیا یعنی اس نور کو بجھا دیا جس کا اظہار کرتا تھا، تو منافق آخرت کی تاریکیوں میں حیران رہ جاتا ہے، اور آگ روشن کرنے والا رات اور عدم بصارت کی تاریکیوں میں حیران رہتا ہے۔

پھر فرمایا : اسلام کی دعوت کو پالی برسائے والے بادل سے تشبیہ دی گئی ہے۔ اور جہاد اور اس کے مصائب کو شب کی تاریکی سے اور عنایت کے حصول

۱۔ ابوبکر عبدالرحمن بن کسان اصم کو مرضی زیدی نے معتزلہ کے طبقہ سادجہ میں شمار کیا ہے۔ بڑے فصیح اللسان، فقیہ، صاحب ورع، جلیل القدر انسان تھے۔ سلطان ان سے خط و کتابت کرتا تھا کہا جاتا ہے کہ بصرہ کی مسجد میں ان کے ساتھ اسی شیوخ نماز ادا کرتے تھے۔ اپنی حیات میں ان کو ریلست حاصل تھی۔ ابو البذلہ غلاب ان سے مناظرے کرتا رہا۔ ان کی تفسیر پسندیدہ تھی۔

ابو علی اپنی تفسیر میں اصم کے سوا کسی کا ذکر نہیں کرتے۔ ابن عقیل نے ان سے ان کی تفسیر لفظ کی۔

علی عبدالرازق نے اپنی کتاب الامام و اصول التکرم (ص ۱۱۲، طبع ۱۹۲۰ء) میں غلطی سے

ابو بکر کو مشہور غلطی کا بعد تکلم اصم منکر کہا، جن کی حالت یہ اظہار میں ہوئی۔ وہ ابوبکر اصم

تھے۔ بعد میں ان کے جہاد اور ان کو علم کلام و فلسفہ میں کوشش دیکھی نہ تھی

ابوبکر بن کسان غلاب سے مناظرے کرتے رہے والے تھے، اور کبار معتزلہ

تھے۔ ابوبکر بن کسان غلاب سے مناظرے کرتے رہے والے تھے، اور کبار معتزلہ



لوہ سے ہوا میں ملی، نیچے آگ جلانے والا رات کی تاریکی میں آگ کی روشنی سے نفع اٹھاتا ہے۔

اسی طرح سالک رات کے اندھیرے میں متعمر رہ جاتا ہے۔ جب اس کی روشنی گل ہو جاتی ہے یا بجلی کی چمک ختم ہو جاتی ہے تو تاریکی ہی تاریکی رہ جاتی ہے۔

اصل بات یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اس دنیا کو دارالمن بنایا ہے، لوگوں کو محنت کے لئے پیدا کیا ہے، اور ان کی جزا کے لئے ایک دوسرا گھر بنایا ہے، جو اگر پیدا نہ کیا جاتا تو اس گھر کی پیدائش نفع ساری کائنات کے عبث ہوتی۔ کیونکہ عقل اس کو عبث سمجھتی ہے کہ ایک مخلوق کو مٹانے کے لئے پیدا کیا جائے، اور اس کی پیدائش سے کوئی نتیجہ اخذ نہ کیا جائے۔ ایسی شریعت کا موجد جس کا کوئی انجام نہ ہو کھلاڑی کے سوا کیا سمجھا جاسکتا ہے یا جس شریعت کا کوئی مطلب و مقصد عقل میں نہ آئے اس کا ہائی یہودہ اور بیکار ہی کہلانے کا۔ اللہ تعالیٰ نے اسی لئے فرمایا ہے : **العسبم اما خلقنا کم عبثا و الکم ایلنا لا ترجمون (المومنون : ۱۱۰)** : کیا تمہارا خیال ہے کہ ہم نے تم لوگوں کو عبث پیدا کیا اور یہ کہ تم ہماری طرف نہیں لوٹائے جاؤ گے ؟

جب یہ حقیقت ہے تو یہ دنیا خود دوسری دنیا (آخرت) کی دلیل ہے۔ اور اسی بنا پر یہ دنیا علم و معرفت کے لئے دوسری دنیا کی مثال بنائی گئی ہے۔ کیونکہ اسی دنیا کے ذریعہ ہم آخرت کو پہچان سکتے ہیں۔ اور یہی وجہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے دو آزمائشوں کو پیدا کیا ہے کہ تکلیف و اذیت اور عیش و لذت چکھیں، تاکہ بین تکلیف کی وعید آئی ہے اور جن لذتوں کی رغبت دلائی گئی ہے ان کے الفاظ کی معرفت حاصل کریں۔

اسی بنا پر اللہ تعالیٰ نے اس شخص کی مثال بیان کی ہے جو آخرت سے

اہلہ اور اندھا ہے اور آخرت کی رغبت والی چیزوں کے سنتے سے بہرا ہے، یا جو اللہ تعالیٰ کے اس اور نہیں کو نہیں دیکھ سکتا، یا وہ اندھا، بہرا اور مردہ جیسے الفاظ سے یاد کیا گیا ہے کہ بصارت، سمع اور حیات سے لقم نہیں اٹھا سکتا۔ کیونکہ یہ اعضاء اس لئے پیدا کئے گئے ہیں کہ تامل و تدبیر سے اپنے سے اوجہل چیزوں کو دریافت کرے۔ مگر جب دریافت نہ کر سکا اور غفلت کا شکار ہوا تو اللہ، بہرے، جیسے الفاظ سے موسوم ہوا۔ ہم یہ بیان کرچکے ہیں کہ اگر عالم آخرت اور دارالجزاء نہ ہوتے تو کسی چیز کی پیدائش کی حکمت ہم نہیں سمجھ سکتے تھے۔

اسی طرح نور قلب کے جس سے انسان انجام کار کو دیکھتا ہے اور فائدہ اٹھاتا ہے، جاتے رہنے کی مثال نور بصر کے جاتے رہنے سے دی گئی ہے، کیونکہ آنکھ کی روشنی سے آدمی دنیا کے منافع کو دیکھتا ہے اور جب منافع سے بہرہ اندوز نہیں ہوتا تو گویا نور بصر سے محروم ہے، یہی حال سمع وغیرہ کا ہے۔ یہ دونوں مثالیں کفار و منافقین پر پوری طرح صادق آتی ہیں۔

چنانچہ منافق درحقیقت ایمان کے نور سے محروم ہوتا ہے گویا نور بصر سے محروم رہا اس لئے آگ کی روشنی سے فائدہ نہ اٹھا سکا حالانکہ یہ روشنی ہر آنکھ والے کے لئے مفید ہے۔ اسی طرح آگ کے دوسرے فوائد سے محروم رہا، تو اس کی مثال اس شخص جیسی ہے جو حیات اور دل کی روشنی سے محروم ہو گیا تو آخرت کے نور اور جزاء و العامت سے محروم رہ گیا۔

اسی طرح (اس شخص کی مثال بھی صادق آتی ہے) جو بھلی چمکنے کے بعد حیران کھڑا رہ جاتا ہے، روشنی کے چمکنے سے راستہ دیکھتا ہے مگر چونکہ (منافق) اس روشنی سے فائدہ نہیں اٹھاتا اور اشیاء کے عواقب سے محروم رہ جاتا ہے، تو گویا اس شخص کی طرح ہو گیا جس کی آنکھ بھلی چمکنے سے خیرہ ہو جاتی ہے اور وہ کچھ نہیں دیکھ سکتا۔

بلکہ جو شخص بھلی کے کوندنے سے راستہ ٹپکنے کا قصد کرتا ہے، اور آگ کی لور سے فائدہ اٹھانا چاہتا ہے، جب بھلی اور آگ بجائی رہتی ہے تو اسے زیادہ السوس ہوتا اور آگ سے لیز سخت بارش سے اور راستے کے خباث سے خائف رہتا ہے، کہ ابتداء میں (ان چیزوں سے بے پیرہ ہو کر) برق و باران سے فائدہ اٹھاتا ہے، اور بارش اور آگ سے تنگ آجاتا ہے، حالانکہ بارش کی رغبت رکھتا ہے، آخرت میں منافق کا یہی حال ہوگا کیونکہ اس کا ظاہر باطن ایک نہ تھا، کچھ فائدہ ظاہری ایمان کا ملا، مگر اب بدترین جگہ اپنا ٹھکانہ پائے گا۔ اور برائیوں سے بچنے کی طاقت اللہ کی توفیق سے پیدا ہوتی ہے۔

کافر بھی اپنی آنکھ سے فائدہ نہیں اٹھاتا، ظاہری بینائی کے انجام کو نہیں دیکھتا، اور نہ اللہ کی دی ہوئی سنتے کی نعمت سے انجام کار کو سنتا ہے، حالانکہ سنتے کا نتیجہ یہ ہونا چاہئے تھا کہ سن کر عقل سے حقیقت حال کا ادراک کرتا اور عبرت حاصل کرتا کہ کوئی شے استحقاق کے لئے پیدا نہیں ہوئی ہے اور نہ عقل اللہ بزرگ و برتر کے سارے رازوں اور ساری حکمتوں کا احاطہ کرسکتی ہے، تاکہ جان لے کہ اللہ کی نعمتیں عظیم ہیں، اور عبث سے پاک ہیں اور اس کا فریضہ ہے کہ ادائے شکر کے لئے تیار ہو جائے اور آخرت کی جزاء کا مستحق بنے۔ لیکن کی قوت اللہ ہی کی توفیق سے ملتی ہے۔

وقولہ عزوجل: "صم، بکم، عمی فہم لا یرجعون"، یہ پھرے ہیں گونگے، اللہ ہیں تو وہ (حق کی طرف) نہیں رجوع کرتے،۔ دو احتمال ہیں: (۱) پھرے ہیں، کیونکہ ان کے کانوں پر سپر ہے، اور ان کے دلوں پر سپر ہے، تو نہ وہ سنتے ہیں اور نہ دیکھتے ہیں نہ سمجھتے ہیں۔

(۲) دوسرا احتمال یہ ہے کہ وہ پھرے، گونگے اور اللہ ہیں، کیونکہ

اپنے کانوں، آنکھوں اور دلوں سے نفع حاصل نہیں کرتے۔

اللہ تعالیٰ کی طرف استہزاء کی نسبت کرنے کے جواز میں اختلاف ہے



کچھ لوگ جواز کے قائل ہیں اگرچہ مخلوق سے یہ فعل قبیح سمجھا جاتا ہے، کیونکہ یہ بات قبیح ہے کہ کوئی شخص کسی کا استہزاء کرے اس کی جہالت کی وجہ سے، یا کسی قبیح جبلت و عادت کی وجہ سے یا کسی چیز کی زیادتی کی وجہ سے۔ یہ اس لئے کہ استہزاء کرنے والے کے متعلق یہ ظاہر ہے کہ اللہ تعالیٰ کے اعمام سے غفلت کرنے والا ہی ایسے شرمناک رویے کا مرتکب ہو سکتا ہے، یا پھر وہ جبلی دلائل کی وجہ سے استہزاء کے شغل کا شکار ہوا، ساتھ ہی اللہ کی نعمتوں سے غفلت برتنے کی وجہ سے مزید وحشت کا شکار ہوا اور (اس نفسیاتی) حالت میں استہزاء جیسے قبیح فعل کا مرتکب ہوا ہو۔

انہی باتوں کے پیش نظر اللہ عزوجل نے فرمایا ہے: لایسخر قوم من قوم عیسوی ان یکولوا خیراً منهم (الایة الحجرات: ۱۰) کوئی قوم کسی قوم کا مذاق نہ اڑائے ہو سکتا ہے کہ وہ لوگ جن کا مذاق اڑایا جاتا ہے ان سے بہتر ہوں (جو مذاق اڑاتے ہیں)۔

اور یہ (استہزاء) مثل تکبر ہے: کہ بڑائی چاہنا مخلوق کے لئے قبیح ہے، کیونکہ خلق میں شکلیں لٹی سے لٹی پیدا ہوتی رہتی ہیں، اور صنعت (و حرفت) کے طرح طرح کے آثار ظاہر ہوتے رہتے ہیں، اور پھر ہر ایک مختلف احتمالات کا حامل ہوتا ہے۔ استہزاء کی نسبت اللہ کی طرف جائز ہے، کیونکہ اشیاء و اشکال سے متزہ ہے، اور غیر کے احتمالات سے بالکل بری، اسی قول کا اظہار کیا ہے حسین نجار نے<sup>۱</sup>

۱۔ عبداللہ حسین بن محمد بن عبداللہ نجار، عباس بن محمد ہاشمی کے نقش قدم پر چلنے والا یورپائی تھا، چند روز قبل رکنیہ والے متکلمین میں سے تھا، بعض لوگوں نے کہا ہے کہ تولیے کا کام کیا کرتا تھا، جب گفتگو کرتا تو اس کی آواز حفاش کی آواز جیسی سنائی دیتی تھی۔  
 نظام کے ساتھ اس کے مناظرے اور مجلسیں مشہور ہیں۔ اس کی موت کا سبب یہ ہوا کہ ایک دن نظام کے ساتھ مناظرہ کیا، اور نظام نے اس کو لاجواب کر دیا نہایت طیش میں مجلس سے اٹھا جو سخت حرارت تھی جو بڑھتی گئی اور اس کے بعد موت واقع ہوئی۔ ابن الندیم نے اس مناظرہ کا ذکر کیا ہے اور اس کی چند تصنیفات بھی گنائی ہیں۔ (الفہرست ص ۲۶۸ مصر)۔ فرقہ  
 حنفیہ میں اسی کی طرف منسوب ہے۔ دیکھئے مقالات الاسلامیین ۱/۳۱۵، الملل والنحل ۱/۸۸،  
 مجلہ ۱، الفرق بین الفرق ۲۰۸)۔

کچھ لوگوں نے انکار کیا ہے کہ استہزاء کی نسبت اللہ تعالیٰ کی طرف توہین کی جاسکتی۔ البتہ اس سے ایسے حالات مترتب ہوتے ہیں جو سامع کو استہزاء کے مفہوم کی طرف بھیر دیتے ہیں، مثلاً اللہ کے کسی فعل کے بدلہ جزاء کا ذکر آئے، تو اس سے استہزاء کی جزاء سمجھ میں آتی ہے، جسے جزاء اور مکر میں برے بدلہ کا ذکر ہے، یا اسی طرح کا کوئی فعل مذکور ہو۔

پھر ہمارے مسلک کے موافق چند وجوہ کی تخریج کی گئی ہے۔

ایک وجہ وہ ہے جس کا بیان گذر چکا۔

دوسری وجہ وہ ہے جس کی طرف مامور کا فعل منسوب ہے، جیسے آخرت میں منافقین کو اہل ایمان کہیں گے: ”ارجعوا وراءکم“ (الحديد: ۱۳) (پچھے لوٹ جاؤ)، اہل جنت اہل نار کو نکلنے کی دعوت دیں گے اور کہیں گے: بشرطیکہ کلمی (اسکا حال گزر چکا) نے جو کچھ ذکر کیا ہے پایہ ثبوت کو پہنچے، لیز فرشتوں کا قول ہے: ”فادعوا وما دعاء الکافرين الا في ضلال“ (الرعد ۱۴: المؤمن ۵۰) تو تم ہی دعا کرو اور کافروں کی دعا بیکار ہوگی، وغیرہ وغیرہ۔

وقوله: ”او کصیب من السماء فیہ ظلمات و رعد و برق یجعلون اصابهم فی اذالهم من الصواعق حذر الموت واللہ محیط بالکافرين، یکاد البرق یخطف اصابهم کلما اصاب لهم مشوا فیہ، و اذا اظلم علیہم قاموا، ولوشاء اللہ لذهب بسمعہم و ابصارہم ان اللہ علی کل شیء قدير،۔“

یا آسمان کی گھنگور گھٹا کے مثل ہیں جس میں تیرگی، کڑک اور بجلی ہے، لوگ اپنی آنکھوں کو اپنے کانوں میں کرخت آوازوں کی وجہ سے موت سے ڈرتے ہوئے رکتے لیتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ کافروں کو اپنے گھسے میں لٹے ہے۔ قریب ہے کہ بجلی ان کی آنکھوں کو چکاچولہ کر دے۔ جب بھی لٹے کے لئے بجلی چسکتی ہے اس کی روشنی میں وہ لوگ جلتے ہیں، اور جسوں تیرگی چھل جاتی

و ٹھہر جیتے ہیں، اگر اللہ تعالیٰ چاہتا تو ان کے کان اور آنکھوں کو بیکار بنا۔ بے شک اللہ تعالیٰ ہر شے پر قادر ہے۔

پھر تاریخوں کا ذکر تین طرح قابل فہم ہے :-

۱ - ان منافقین کے دلوں میں ان کے کفر کی تاریخیاں ہیں، کیونکہ انہوں نے اولاً ایمان کا اظہار کیا۔

۲ - قرآن کے منشاہات، جن میں بہت سے مشرکین مبتلا ہو گئے، یہاں تک کہ اللہ تعالیٰ نے آیت پاک: **فاما الذین فی قلوبہم زغ (ال عمران: ۷)** جن کے دلوں میں کھوٹ ہے۔ . . .

۳ - اسلام میں جہاد و حدود کے مخاوف اور طرح طرح کی شدتیں (تاریخوں ہی کے مثل ہیں)۔ اول و آخر کو دونوں فریق کفار و منافقین کی طرف پھیر سکتے ہیں اور منشاہہ کی تاویل کو صرف کافر کی طرف۔

علاوہ ازیں ہم بیان کر چکے ہیں کہ ان میں ہر ایک کا حصہ ہوگا۔ اور آیت کا آخری حصہ: **واللہ عیط بالکافرین**، اس بات پر دال ہے کہ مثالیں انہی کافروں کے لئے ہیں، البتہ اہل نفاق کفر میں اہل کفر کے شریک ہیں، **واللہ الموفق**۔

یہ کہنا بھی ممکن ہے کہ یہ مثل ان لوگوں پر صادق آتی ہے جنہوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو دیکھا اور ان کی بیوت کا دعویٰ سنا، کیونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت سے پہلے لوگ دو طرح کے تھے :-

۱ - ایک گروہ اہل کتاب کا تھا، اور ان کی کتاب کسی رسول پر نازل ہوتی تھی (توریت، انجیل یا زبور) لیکن ان کے سربراہوں نے ان ساری باتوں کو چھپا دیا تھا جن کا تعلق اللہ تعالیٰ کے احکام و دین سے تھا، جن کو انہوں نے

مصلحت کو دیا تھا، اور رسولوں کے لئے جوئے احکام اور دینی باتوں کو دوسرے احکام اور من مانی باتوں سے بدل دیا تھا۔

اس بات کی صداقت ان آیات کریمہ سے ظاہر ہے : وَلَا تَكُونُوا كَالَّذِينَ  
تَقْرَءُوا (آل عمران : ۱۰۰) نہ ہو جاؤ ان لوگوں کی طرح جو ٹکڑے ٹکڑے ہو کر  
”وہ جاء کم رسولنا بین لکم (المائدہ : ۱۰) ہمارے رسول آگئے جو تمہارا  
لئے بیان کرتے ہیں۔ و قوله : ان الذین فرقوا دینہم (الانعام : ۱۰۹) ہے :  
کہ وہ لوگ جنہوں نے اپنے دین کو الگ الگ کر دیا۔

اہل کتاب میں سے بعض وہ لوگ تھے جنہوں نے کتاب ایجاد  
اور اپنی طرف اس کو منسوب کر لیا، چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے : ”وان منہم  
لفریقا یلوون السنتم بالکتاب (آل عمران : ۷۸) اور بے شک ان میں سے کچھ  
لوگ وہ ہیں جو اپنی زبانوں کو کتاب (یعنی منزل من اللہ) کے ساتھ ملوث  
کرتے ہیں۔

اہل کتاب کی آپس میں فرقہ بندیوں اور آپس کے تفرق و تشتت کا حال  
ظاہر ہے، یہ بھی ظاہر ہے کہ اپنے نبیوں کے بارے میں اور اللہ تعالیٰ کے  
متعلق کیا عقیدہ رکھتے تھے اور کیا کچھ کہتے تھے، یہ بھی معلوم ہے کہ  
رسولوں کا دین ایک ہی ہے، جس میں کوئی اختلاف نہیں، طویل زمانہ گزرنے  
کی وجہ سے کتابیں پرانی ہو گئیں، رسوم مٹ گئیں اور لوگ سخت گمراہی اور  
ورطہ ضلالت میں پڑ گئے، اور شیطانی راہ میں بھٹکتے پھرے۔ اور ان آئمہ کرام  
سے جن سے دینی اعتماد کی توثیق ہوتی سارے رشتے کٹ گئے، اور اب کسی  
کے پاس کوئی برہان یا دلیل نہ رہی جس سے پیغمبروں کے راستے پر گمراہ  
ہونے اور پیغمبروں کی کتابوں کے سختی سے پیروکار ہونے۔ اس لئے کہ سب کے  
سینہ انبیاء کی راہ پر چلنے کا دعویٰ کرتے ہیں، اور حال یہ ہے کہ ان میں  
اپنے مخالفانہ افکار کا غلبہ ہے، جنہیں حکمت و دانشمندی برداشت نہیں کر سکتی  
اور نہ عقل قبول کر سکتی ہے۔